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Biomaterial
Introdução
Biomaterial é uma substância ou uma mistura de substâncias, natural ou artificial, que atua nos sistemas biológicos (tecidos, órgãos) parcial ou totalmente, com o objetivo de substituir, aumentar ou tratar.

Exemplos de biomateriais:

· próteses
· implantes
· lentes de contato
· marcapassos
Repare-se que a presença de biomateriais é imprescindível para a fabricação destes mesmos utensílios.

Ciências como a nanotecnologia, engenharia dos tecidos e engenharia dos materiais, têm vindo a desenvolver em conjunto importantes avanços no ramo dos biomateriais. Todo o processo de fabricação engloba várias etapas importantes: desde a seleção de material, onde existe uma vasta gama de opção, tendo em conta que podem ser utilizados metais ou ligas metálicas, materiais cerâmicos, compósitos, tecidos ou malhas de poliéster e polímeros de natureza variada; análise de quantidades (onde a medição e cotagem é fundamental); possíveis reações no organismo (onde se requer uma cuidada análise química, fisiológica e mecânica da relação biomaterial-organismo); etapas estas onde o papel das ciências referidas anteriormente tem uma importância crucial. É então fundamental um processo, todo ele meticuloso, para que o resultado seja o esperado e consequentemente para que o consumidor fique satisfeito. No entanto tudo isto implica grandes gastos econômicos, o que faz dos países mais desenvolvidos os únicos capazes de investir e consequentemente onde existe uma maior taxa de usufruto.

Setores
Segundo dados estatísticos obtidos pela ANVISA , encontra-se neste momento em circulação cerca de 300.000 produtos na área da saúde de origem biomaterial. Os setores mais privilegiados nesta área são:

1. cardiologia, com cerca de 56 a 80% dos gastos, em equipamentos e utensílios como cardioversores, cardiodesfibrilhadores, marcapasso, cateteres, próteses endovasculares e válvulas cardíacas;

2. ortopedia, com gastos a volta dos 20 a 36% em próteses de quadril, joelho e ombro, implantes de coluna, parafusos bioabsorviveis, cimentos ortopédicos e implantes neurológicos; a terapia renal com equipamentos de hemodiálise;

3. oftalmologia em lentes intraoculares; otorrinolaringologia com próteses auditivas;

Nos últimos anos tem se dado um crescimento considerável nas aplicações músculo-esquetal, isto é no estudo de materiais bioativos que favorecem e facilitam o crescimento de osso e/ou cartilagens em áreas lesadas.

Conclusão
De uma forma conclusiva, as ciências, juntamente com as engenharias, têm vindo a unir forças para encontrar o material mais biocompatível, isto é, o possuidor da menor taxa de reações alérgicas ou inflamatórias quando em contato com tecidos vivos ou fluidos orgânicos; o mais biodegradável, aquele que apresenta uma maior facilidade em se libertar do organismo quando terminada a tarefa para o qual foi projetado; e por último aquele que apresenta melhores condições químicas para o crescimento dos tecidos envolventes.

Prótese
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Prótese é o componente artificial que tem por finalidade suprir necessidades e funções de indivíduos seqüelados por amputações, traumáticas ou não.

Quando uma pessoa perde algum membro do corpo, no lugar é posto uma prótese mecânica. Essa prótese responde a qualquer impulso nervoso, virando um substituto ideal, com a vantagem de ser mais resistente.

As próteses podem também ser internas , para substituiçao de articulações ósseas .

1 -Próteses odontológicas
Prótese Odontológica é aquela destinada a recompor a função mecânica (mastigação) e estética dos dentes perdidos ou fraturados. São elaboradas em Laboratórios Protéticos pelos Técnicos em Prótese Dentária, devidamente formados e diplomados, registrados nos respectivos Conselhos de Odontologia.

2- Peça protética
Peça protética um objeto artificial que é ajustado ao corpo humano. Após a instalação do implante, aguarda-se de 2 a 3 meses para a colocação das peças protéticas no caso de maxilares inferiores, e de 4 a 5 mêses para o maxilar superior. Esta diferença de tempo se deve a qualidade de dureza óssea de um e de outro caso. Ha casos dos implantes de carga imediata, onde a prótese, no caso ainda com características provisórias, é colocada imediatamente após a fixação do implante. São casos mais especificos, onde além da qualidade do osso , deve ser analisada também a quantidade de carga mastigatória que esta peça vai sofrer.

2.1- Órtese
Órteses são dispositivos utilizados na área da saúde, com a finalidade de melhorar a capacidade funcional do indivíduo, alinhando, prevenindo e até corrigindo deformidades das partes móveis do corpo.

2.1 -Prótese ocular
As próteses oculares são utilizadas para manter a cavidade orbitária, tonos dos musculos das pálpebras, manter a fisiologia das vias excretoras de lágrimas e principalmente a estética. A prótese Ocular pode ser de dois tipos: de estoque, quando a peça é pré-fabricada e adaptada ao paciente e a individualizada, realizada com a moldagem do defeito oftálmico do paciente e confeccionada para se adaptar perfeitamente à cavidade, sendo a íris (parte colorida do olho)pintada à mão pelo especialista em Prótese Buco Maxilo Facial, isso permite uma prótese que se movimenta acompanhando o olho sadio e muito mais estética, podendo o paciente retornar as suas atividades normais.

3 - Órtese
É utilizada na Optometria para correção de erros refrativos em casos não patológicos, onde as deformidades do olho são compensadas por lentes oftalmicas e lentes de contato. Utilizadas órteses na Contatologia para adaptação de lentes de contato e ortoqueratologia. Também utilizada órtese para correção de estrabismos através de prismas e oclusores (tapa olho pirata).

Implante (medicina)

Um implante é um dispositivo médico feito para substituir ou atuar como uma estrutura biológica ausente do corpo.

Marcapasso
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Um marcapasso.

Marcapasso é um dispositivo de aplicação médica que tem o objetivo de regular os batimentos cardíacos. Isto é conseguido através de um estímulo elétrico emitido pelo dispositivo quando o número de batimentos em um certo intervalo de tempo está abaixo do normal, por algum problema na condução do estímulo natural do coração pelo seus tecidos antes de atingir os ventrículos.

Os primeiros aparelhos marcapasso eram externos e de certa forma perigosos pois poderiam potencialmente eletrocutar seu portador. Atualmente o tamanho do aparelho foi reduzido e pode ser implantado no corpo do paciente pois é selado hermeticamente numa cápsula de metal e possui pilhas recarregáveis através de terminais externos.

Sua cápsula externa em geral é feita de titânio por ser um material fisiologicamente inerte, o que reduz o risco de rejeição pelo sistema imunológico.

