CONTRATO SOCIAL DE SOCIEDADE EMPRESÁRIA LIMITADA

K & K - Linhas Aéreas Ltda.

Donald Fauntleroy Duck, patopolense, eterno noivo enrolado, natural de Patópolis, nascido em 09/06/1934, residente e domiciliado na Rua das Flores, nº 313, Centro - Patópolis, sem documento de identidade;

Margarida McPato, patopolense, eterna noiva esperançosa, natural de Patópolis, nascida em 07/06/1940, residente e domiciliada na Rua das Hortênsias, nº 22, Centro - Patópolis, sem documento de identidade;

Gastão McPato, patopolense, eterno galanteador, natural de Patópolis, nascido em 09/01/1948, residente e domiciliado na Rua dos Trevos, nº 13, Centro - Patópolis, sem documento de identidade;

Resolvem, de comum acordo, constituir uma sociedade empresária limitada, que será regida na forma da Lei, mediante as cláusulas e condições abaixo:

Cláusula primeira
-
A sociedade girará sob o nome empresarial K & K - Linhas Aéreas Ltda.

Cláusula segunda
-
A sede da sociedade é na Rua das Oliveiras, nº 59 - Galpão 3 - Patópolis, podendo abrir filiais, escritórios ou nomear representantes em qualquer parte do território nacional.

Cláusula terceira
-
A atividade principal da sociedade é transporte aéreo interestadual de cargas perecíveis.

Cláusula quarta
-
A responsabilidade de cada sócio é restrita ao valor de suas quotas, mas todos respondem solidariamente pela integralização do capital social que é de P$ 50.000,00 (cinqüenta mil patacas), dividido em 50.000 (cinqüenta mil) quotas de P$ 1,00 (uma pataca) cada uma, integralizadas neste ato em moeda corrente do país, assim distribuídas entre eles:

Sócio
Número de Quotas
Valor em P$

Donald Fauntleroy Duck
25.000
25.000,00

Margarida McPato
12.500
12.500,00

Gastão McPato
12.500
12.500,00

As quotas são indivisíveis e não poderão ser cedidas ou transferidas a terceiros sem o consentimento dos outros sócios, a quem fica assegurado, em igualdade de condições, preço e direito de preferência para aquisição, se postas à venda, formalizando, se realizada a cessão delas, a alteração contratual pertinente.

